智浪教育—普惠英才文库


2005年天津市高中毕业会考（高二）化学试卷（附答案）

相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Cl 35.5  K 39

一、选择题（本题包括25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题意）
1．下列化合物中，氯元素的化合价为＋5的是

A．HCl

B．HClO    C．KClO3
D．HClO4
2．在标准状况下，相同质量的下列气体中体积最大的是
A．CO2      B．O2    C．N2       D．CH4
3．下列气体中，能污染大气，但不可以用碱溶液吸收的是
A．CO      B．Cl2     C．SO2     D．N2
4．下列物质中，不与水反应的是
A．SiO2   
B．NO2     C．Na2O2     D．CaO

5．下列各组物质中，互为同系物的是
A．126C和136C

B．正丁烷和异丁烷  C．CH4和C3H8

D．金刚石和石墨

6．在下列反应中，H2SO4不是氧化剂的是
A．2HBr + H2SO4（浓）＝ Br2↑+ SO2↑+2H2O

B．2NaOH + H2SO4 ＝ Na2SO4 + 2H2O

[image: image8.emf]学而思教育·学习改变命运   思考成就未来！                   高考网 ww w.gaokao.com   2005 年天津市高中毕业会考（高二）化学试卷（附答案）     相对原子质量： H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Cl 35.5  K 39   一、选择题（本题包括 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。每小题只有一个选项符合题意）   1 ．下列化合物中，氯元素的化合价为＋ 5 的是   A ． HCl     B ． HClO       C ． KClO 3   D ． HClO 4   2 ．在标准状况下，相同质量的下列气体中体积最大的是   A ． CO 2        B ． O 2      C ． N 2         D ． CH 4   3 ．下列气体中，能污染大气，但 不可以 ． ． ． 用碱溶液吸收的是   A ． CO      B ． Cl 2        C ． SO 2       D ． N 2   4 ．下列物质中，不与水反应的是   A ． SiO 2       B ． NO 2        C ． Na 2 O 2       D ． CaO   5 ．下列各组物质中，互为同系物的是   A ． 126C 和 136C     B ．正丁烷和异丁烷    C ． CH 4 和 C 3 H 8     D ．金刚石和石墨   6 ．在下列反应中， H 2 SO 4 不是 ． ． 氧化剂的是   A ． 2HBr + H 2 SO 4 （浓）＝   Br 2 ↑ + SO 2 ↑ +2H 2 O   B ． 2NaOH + H 2 SO 4   ＝   Na 2 SO 4  + 2H 2 O   C ． Fe + H 2 SO 4   ＝   FeSO 4   + H 2 ↑   D ． C + 2H 2 SO 4 （浓） == CO 2 ↑ + 2SO 2 ↑ +2H 2 O   7 ．在甲、乙、丙三种溶液中各含有一种 X － （ X － 为 Cl － 、 Br － 、 I － ）。向甲溶液中加入淀粉 溶液和氯水时，溶液变为橙色；再加入丙溶液，溶液颜色无明显变化。甲、乙、丙三种 溶液中所含的 X － 的符号依次为   A ． Cl － 、 Br － 、 I －     B ． Br － 、 I － 、 Cl －     C ． I － 、 Cl － 、 Br －     D ． I － 、 Br － 、 Cl －   8 ．下列化合物中，既有离子键，又有共价键的是     A ． KOH       B ． CaCl 2         C ． H 2 O           D ． NH 3   9 ．苯和乙炔相比较，下列叙述 不正确 ． ． ． 的是   A ．都能发生燃烧，生成二氧化碳和水   B ．乙炔易发生加成反应，苯只能在特殊条件下才能发生加成反应   C ．都能被 KMnO 4 氧化，使高锰酸钾酸性溶液褪色   D ．相同质量的苯和乙炔，完全燃烧时耗氧量相同   10 ．试管中盛有少量白色固体，可能是铵盐，检验的方法是        A ．加水，将湿润的红色石蕊试纸放在试管口          B ．加氢氧化钠溶液，加热，将湿润的红色石蕊试纸放在试管口        C ．加氢氧化钠溶液，加热 ，滴入酚酞试剂        D ．加氢氧化钠溶液，加热，滴入紫色石蕊试剂   11 ．下述溶液：①浓硫酸   ②浓硝酸   ③稀硝酸   ④波尔多液（含 CuSO 4 ），其中在常温下能 用铁制容器盛放的是        A ．①②         B ．①③④      C ．①②③      D ．①②③④   12 ．下列物质中，既能与氢氧化钠溶液反应，又能与盐酸反应的是   A ． NH 4 Cl     B ． Al(OH) 3     C ． Na 2 CO 3      D ． KNO 3   13 ． 下列物质中，在一定条件下 不能 ． ． 发生水解反应的是   A ．葡萄糖     B ．淀粉     C ．蛋白质     D ．纤维素  

Δ  

C．Fe + H2SO4 ＝ FeSO4 + H2↑
D．C + 2H2SO4（浓）==CO2↑+ 2SO2↑+2H2O
7．在甲、乙、丙三种溶液中各含有一种X－（X－为Cl－、Br－、I－）。向甲溶液中加入淀粉溶液和氯水时，溶液变为橙色；再加入丙溶液，溶液颜色无明显变化。甲、乙、丙三种溶液中所含的X－的符号依次为
A．Cl－、Br－、I－

B．Br－、I－、Cl－   C．I－、Cl－、Br－

D．I－、Br－、Cl－
8．下列化合物中，既有离子键，又有共价键的是 

A．KOH


B．CaCl2      C．H2O 
    
D．NH3
9．苯和乙炔相比较，下列叙述不正确的是
A．都能发生燃烧，生成二氧化碳和水
B．乙炔易发生加成反应，苯只能在特殊条件下才能发生加成反应
C．都能被KMnO4氧化，使高锰酸钾酸性溶液褪色
D．相同质量的苯和乙炔，完全燃烧时耗氧量相同
10．试管中盛有少量白色固体，可能是铵盐，检验的方法是
    A．加水，将湿润的红色石蕊试纸放在试管口

    B．加氢氧化钠溶液，加热，将湿润的红色石蕊试纸放在试管口
    C．加氢氧化钠溶液，加热，滴入酚酞试剂
    D．加氢氧化钠溶液，加热，滴入紫色石蕊试剂
11．下述溶液：①浓硫酸 ②浓硝酸 ③稀硝酸 ④波尔多液（含CuSO4），其中在常温下能用铁制容器盛放的是
    A．①②

   B．①③④    C．①②③    D．①②③④
12．下列物质中，既能与氢氧化钠溶液反应，又能与盐酸反应的是
A．NH4Cl    B．Al(OH)3

C．Na2CO3     D．KNO3
13．下列物质中，在一定条件下不能发生水解反应的是
A．葡萄糖

B．淀粉   C．蛋白质

D．纤维素
14．用下列方法不能将NaCl和Na2CO3两种溶液区分开的是
A．用pH试纸分别测两种溶液的pH     B．向两种溶液中分别滴加稀硫酸
C．向两种溶液中分别滴加氯化钙溶液    D．向两种溶液中分别滴加硝酸银溶液
15．元素的性质随着原子序数的递增呈现周期性变化的原因是

A．元素原子的核外电子排布呈周期性变化   B．元素原子的电子层数呈周期性变化

C．元素的化合价呈周期性变化             D．元素原子半径呈周期性变化
16．下列溶液中，c (Cl—)最小的是

A．20 mL 0.5 mol/L AlCl3溶液

B．30 mL 1 mol/L KCl溶液


C．7.5 mL 2 mol/L MgCl2溶液

D．10 mL 3 mol/L NaCl溶液

17．下列烧杯中盛放的都是稀硫酸，在铜电极上能产生大量气泡的是
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A            B            C              D

18．下列关于氧族元素的叙述中，不正确的是

A．它们属于第ⅥA族元素                B．随着核电荷数的增加，它们的原子半径增大 

C．随着核电荷数的增加，它们的非金属性增强    D．它们的原子的最外层都有6个电子
19．下列各组离子，能在溶液中大量共存的是

A．Mg2+、Na+、Cl—、OH—         B．Na+、H+、OH—、SOeq \o(\s\up 5(2—),\s\do 2(3  ))
C．K+、NHeq \o(\s\up 5(+ ),\s\do 2(4 ))、OH—、SOeq \o(\s\up 5(2—),\s\do 2(4  ))      D．K+、H+、SOeq \o(\s\up 5(2—),\s\do 2(4  ))、NOeq \o(\s\up 5(— ),\s\do 2(3)) 

20．下列各反应达到平衡后，减小压强或升高温度，都能使化学平衡向正反应方向移动的是
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A．2NO2（g）    N2O4（g）（正反应为放热反应）
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B．3O2（g）    2O3（g）（正反应为吸热反应）
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C．C（s）+ CO2（g）    2CO（g）（正反应为吸热反应）
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D．N2（g）+ 3H2（g）    2NH3（g）（正反应为放热反应）
21．下列反应的离子方程式，书写错误的是

A．三氧化硫与水反应：SO3 + H2O ＝ 2H+ + SOeq \o(\s\up 5(2—),\s\do 2(4  ))
B．碳酸钙与盐酸反应：CaCO3 + 2H+ ＝ Ca2+ + CO2↑+ H2O

C．氧化铜与稀硫酸反应：CuO + 2H+ ＝ Cu2+ + H2O

D．硫酸铝溶液与氢氧化钡溶液反应：Ba2+ + SOeq \o(\s\up 5(2—),\s\do 2(4  )) ＝ BaSO4↓

22．下列叙述中，正确的是

A．Na比K的金属性强           B．Na和K的电子层数相同

C．Na和K 都是强还原剂         D．Na和K灼烧时都能使火焰呈现紫色

23．同周期的X、Y、Z三种元素，已知最高价氧化物的水化物酸性由强到弱顺序为HXO4＞H2YO4＞H3ZO4，则下列判断错误的是

A．原子序数：X＞Y＞Z          B．非金属性：X＞Y＞Z

C．原子半径：X＞Y＞Z          D．气态氢化物的稳定性：HX＞H2Y＞ZH3
24．下列物质中，同时含有氯分子、氯离子和氯的含氧化合物的是

A．氯水       B．液氯     C．氯酸钾      D．次氯酸钙
25．将下列物质的量浓度相等的溶液等体积两两混合有白色沉淀生成，加入过量的硝酸后，沉淀消失并放出气体，再加入AgNO3溶液又有白色沉淀生成的是

A．Na2CO3和Ca(OH)2            B．Na2CO3和CaCl2
C．Ca(HCO3)2和NaOH           D．Na2SO4和Ba(NO3)2

二、填空题（本题包括3小题，共15分）
26．（5分）在 eq \o(\s\up 6(35),\s\do 2(17))Cl原子中含有           个质子，            个中子，它的原子结构示意图为                       。在卤族元素中非金属性最强的是            ，在化学反应中卤素原子容易得到________个电子。

27．（2分）在常温下，有物质的量浓度均为0.2 mol/L的下述5种物质的溶液：①HNO3，②NaOH，③CH3COONa，④KCl，⑤NH4Cl。这些溶液中所含H+ 的物质的量浓度由大到小的顺序是（填写序号）___________________________。

28．（8分）现有5种有机物：①乙烯 ，②乙醇，③乙醛，④乙酸，⑤乙酸乙酯。

（1）请分别写出其中含有下列官能团的有机物的结构简式：

①－OH___________，②－CHO___________，③－COOH___________。

（2）在上述5种有机物中（填写序号）：

①能发生银镜反应的是          。②能发生消去反应的是          。

        ③能发生水解反应的是          。④具有酸性且能发生酯化反应的是          。

        ⑤既能发生加成反应，又能发生聚合反应的是          。

三、简答题（本题包括3小题，共14分）
  29．（4分）写出下列反应的化学方程式。

  （1）实验室加热二氧化锰和浓盐酸的混合物制氯气的反应

（2）在加热的条件下，铜和浓硫酸的反应

    （3）实验室加热乙醇和浓硫酸的混合物制乙烯的反应

（4）实验室加热氯化铵和氢氧化钙的混合物制氨气的反应

30．（2分）写出下列反应的离子方程式。

（1）硫酸铜溶液与氢氧化钠溶液反应

（2）氯化铁的水解反应

[image: image14.png]


  31．（8分）A、B、C、D都是短周期元素。A元素原子核外有两个电子层，最外层有4个电子；B元素的原子核外有三个电子层，最外层电子数是K层所容纳电子数的   ；C与B属于同一周期元素，其元素的最高正化合价为6；D是一种非金属元素，且与B同主族。

请回答下列问题：

（1）四种元素的名称是：A         ，B         ，C         ，D         。

（2）写出AD4分子的电子式：             ，其分子呈              结构。

（3）C元素氢化物的化学式是：             。

（4）写出单质B在氧气中燃烧的化学反应方程式：

______________________________________________  。

四、实验题（本题包括2小题，共11分）
32．（7分）某实验小组的同学为探究一氧化氮的性质，欲选用下列实验装置来制取一氧化氮。
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      A                         B              C             D 

请回答下列问题：

（1）用上图中所示的装置制取一氧化氮，选用仪器连接的顺序应是A接_________。

（2）稀硝酸具有强氧化性，在常温下就可以和铜发生反应生成一氧化氮气体，写出该反应的化学方程式：___________________________________________________。在实验过程中，该小组同学采用了微热的方法，目的是____________________________________________。

（3）实验开始时，该小组同学发现在烧瓶中有红棕色气体产生，请你用化学方程式来表示产生这种现象的原因：_________________________________________________。

（4）在B、C、D三种气体收集方法中，能用于收集氯气的是_________，收集氨气的是__________，收集乙烯气体的是__________。

33．（4分）要除去下列各物质中混有的杂质，请将所用试剂的化学式（只填一种）分别填写在横线上。

（1）除去硫酸钾溶液中混有的少量碳酸钾，选用的试剂__________________。

（2）除去氯化钠中混有的少量氯化镁，选用的试剂__________________。

（3）除去乙烷中混有的少量乙烯，选用的试剂__________________。

（4）除去氧化铁中混有的少量二氧化硅，选用的试剂__________________。

五、计算题（本题包括2小题，共10分）
  34．（4分）将1.06 g Na2CO3溶于水，配成100 mL溶液，所得溶液中溶质的物质的量浓度为          mol/L；10 mL该溶液与足量的稀硫酸反应，生成的气体在标准状况下的体积为           mL。

 35．（6分）某含(NH4)2CO3和K2CO3的混合溶液100 mL，向其中滴加足量的Ba(OH)2溶液，加热，充分反应，生成的气体全部逸出后，测得在标准状况下的体积为气体448 mL，将反应后的溶液过滤得白色沉淀3.94 g。求原混合溶液中K2CO3的物质的量浓度。

  [提示：(NH4)2CO3 + Ba(OH)2 ＝ BaCO3↓+ 2NH3↑+ 2H2O]

参考答案

第Ⅰ卷　　选择题（共50分）

一、选择题（每小题2分，共50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	C
	D
	A
	A
	C
	B
	B
	A
	C
	B
	A
	B
	A

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	D
	A
	B
	A
	C
	D
	C
	D
	C
	C
	A
	B
	


第Ⅰ卷　　非选择题（共50分）
二、填空题（共15分）

26．17  18               F  1                              （每空1分共5分）

27．①⑤④③②      






                 （2分）

28．（1）CH3CH2OH或CH3COOH  CH3CHO   CH3COOH       （每空1分共3分）

（2）③  ②  ⑤  ④  ① 







   （每空1分共5分）

三、简答题（共14 分） 

    29．（1）MnO2 + 4HCl（浓）[image: image1.png]


   MnCl2 + Cl2↑+ 2H2O                    （1分）

（2）Cu + 2H2SO4（浓）[image: image2.png]


CuSO4 + SO2↑+ 2H2O                 （1分）

（3）CH3CH2OH [image: image3.png]


 CH2＝CH2↑+ H2O                           （1分）

（4）2NH4Cl + Ca(OH)2 [image: image4.png]


 CaCl2  + 2NH3↑+ 2H2O



 （1分）

30．（1）Cu2+  + 2OH－== Cu(OH)2↓                                     （1分）

   （2）Fe3+ + 3H2O     Fe(OH)3 + 3H+                                                    （1分）

  31．（1）碳  钠  硫  氢                                     （每空1分共4分）

（2）            正四面体                               （每空1分共2分）

（3）H2S   












 （1分）

（4）2Na + O2      Na2O2                  



     （1分）

四、实验题（共11分）

32．（1）B













 （1分）

   （2）3Cu + 8HNO3（稀）＝ 3Cu(NO3)2 + 2NO↑+ 4H2O
  

加快反应速率








   （每空1分共2分）

   （3）2NO + O2 ＝ 2NO2








     （1分）

       （4）C  D  B









   （每空1分共3分）

33． H2SO4  NaOH  Br2  NaOH                             （每空1分共4分）

五、计算题（共10分）

34．0.1  22.4                                               （每空2分共4分）

35．解：n (NH3) ＝ 
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 ＝ 0.02 mol                         （1分）

      n (BaCO3) ＝ 
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      设Ba(OH)2与(NH4)2CO3反应生成BaCO3的物质的量为n1(BaCO3)

         Ba(OH)2与K2CO3反应生成BaCO3的物质的量为n2(BaCO3)

      (NH4)2CO3  + Ba(OH)2 ＝ BaCO3↓+ 2NH3↑+ 2H2O

1  2

                               n1(BaCO3)    0.02 mol

n1(BaCO3) ＝ 0.01 mol　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   （1分）

n2(BaCO3) ＝ n (BaCO3)－n1(BaCO3) ＝ 0.01 mol　　　　　　　　    （1分）

K2CO3 + Ba(OH)2 ＝ BaCO3↓+ 2KOH  

1                  1

n (K2CO3)           0.01 mol

n (K2CO3) ＝ 0.01 mol                                           （1分）

c (K2CO3) ＝ 
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